2016年山西省中考历史试题
吴涛整理

第Ⅰ卷 选择题（共30分）

一、选择题（在每小题的四个选项中，只有一项最符合题意，请选出并在答题卡上将该项涂黑。本大题共15个小题，每小题2分，共30分）

（2016·山西）1[image: image1.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




. 考古发现是了解史前社会的主要证据。下面一组邮票反映的是河姆渡遗址发掘出的文物，它见证了我国河姆渡原始居民的生产生活状况。据此可以得出的结论有（   ）D
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①他们种植的农作物是水稻            ②他们主要使用青铜农具  
③他们居住的是干栏式房屋            ④他们已学会了制作舟船

A. ①②③  


B. ②③④  



C. ①②④  


D. ①③④

（2016·山西）2. 文学创作来源于社会生活。唐诗作为一个时代的主要文学表达形式，能从不同侧面反映出唐朝的社会风尚。下列诗句中反映唐朝盛世经济繁荣的是（   ）A
A. 稻米流脂粟米白，公私仓廪俱丰实。（杜甫）   

B. 春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。（孟郊）   

C. 小头鞋履窄衣裳，青黛点眉眉细长。（白居易）[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




 

D. 历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。（李商隐）

（2016·山西）3. 比较中学习并归纳共同点是历史学习的方法之一。下列关于隋朝和元朝相同之处的表述，正确的是（   ）B
①都结束了政权并立局面，完成全国统一  ②都是少数民族入主中原后，建立的政权

③都修建了大运河，促进了南北经济交流  ④都进行了制度的创新，加强了中央集权

A. ①②③  



B. ①③④  


C. ②③④  


D. ①②④

（2016·山西）4. 山西是中国戏曲的摇篮。20世纪50年代，在山西发现了种类繁多、古朴精美的宋、辽、金戏曲文物，有戏台遗迹、戏剧壁画、出土珍品等。中华民族的艺术瑰宝——元杂剧也发源并成熟于山西，成为元曲的重要组成部分。明清时期还形成了具有地方特色的“四大梆子戏”，即北路梆子、晋剧、上党梆子、蒲剧。下列对这段材料的理解有误的是（   ）D
A. 丰富的戏曲文物，说明了山西是中国戏曲的摇篮   

B. 元杂剧作为元曲的组成部分，发源并成熟于山西   

C. 具有地方特色的“四大梆子戏”形成于明清时期  

D. 山西“四大梆子戏”是在元杂剧的基础上形成的

（2016·山西）5. 史料记载：“（甲午战争后）随便走进中国哪一家农户，人们都可以看到，曾经是不可以缺少的纺车，都蒙上了尘土，被人遗忘了。一捆捆机器压的印度孟买棉纱似乎使人注意到手纺车已经不合时宜了。”这种现象反映的实质是（   ）A
A. 自然经济逐渐解体  




B. 手摇纺车效率低下  

C. 印度棉纱质优价廉  




D. 民族工业曲折艰难

（2016·山西）6. 下表所列为中国历史上有关学校教育的一些史实，其中史实与结论搭配不正确的是（   ）C
	选项
	史实
	结论

	A
	春秋末年孔子创办私学
	打破了学在官府的局面

	B
	汉武帝在长安兴办太学
	促进了儒学教育的推广和发展

	C
	1898年清政府创办京师大学堂
	是中国近代最早创办的西式学堂

	D
	1924年国共合作创办黄埔军校
	为北伐战争的胜利进军奠定基础


（2016·山西）7. 历史地图蕴含了丰富的历史信息。观察下面两幅战役地图，从中能提取到这两场战役的相同点有（   ）D
[image: image6.png]&
3
Fl
13
I
£
£




  [image: image7.png]@ ARERSAEEX
e ABEEARBRR





①都发生在国共十年对峙期间        ②都是彭德怀指挥领导的 
③都是八路军组织发起的            ④山西都是主要战场

A. ①②  


B. ②③  
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C. ②④  

D. ③④

（2016·山西）8. 重庆谈判中，中共的和平诚意和“和平、民主、团结”三大建国口号，赢得了全国民众的认可。解放区“耕者有其田”的土地政策，让农民无偿获得了梦寐以求的土地，使共产党赢得了农民的衷心拥护。这段话主要揭示了人民解放战争的（   ）C
A. 发生背景    

B. 发展历程    

C. 胜利原因      D. 历史意义

（2016·山西）9. 1958年，中共中央提出“工业以钢为纲”，号召一切部门都要为钢铁生产“停车让路”，支援大炼钢铁。为了炼钢，人们砸铁锅，收废铁，甚至拆下钢窗铁门作原料。这一现象反映的是（   ）C
A. 三大改造的基本完成  
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B. 第一个五年计划的实施   

C. “大跃进”运动的开展    



D. 人民公社化运动的进行

（2016·山西）10. 周恩来在会见美国总统尼克松时说：“由于大家都知道的原因，两国人民之间的来往中断了二十多年。现在经过中美双方的努力，友好往来的大门终于打开了。”这里“友好往来的大门终于打开”的原因有（   ）A
①中国国际地位的提高             ②中苏两国关系的破裂  
③中美两国共同的需求             ④和平共处五项原则的提出

A. ①②③    [image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)






B. ①②④    

C. ①③④   


D. ②③④

（2016·山西）11. 下面是古代罗马发展演变的线索示意图，其中③处应填写的是（   ）B
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A. 罗马共和国     B. 罗马帝国    

C. 西罗马帝国     D. 拜占庭帝国

（2016·山西）12. 某历史研究性学习小组以“文艺复兴不是复古而是创新”为话题进行讨论。下面是四位同学准备的发言卡片，你认为具有说服力的有（   ）D
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A. 甲和乙          B. 乙和丙         C. 甲和丁           D. 乙和丁

（2016·山西）13. 下列关于中国洋务运动和日本明治维新共同点的叙述，不正确的是（   ）B
A. 都是在内忧外患背景下进行的改革   B. 都在政治、经济、思想领域向西方学习

C. 都推动了本国资本主义经济的发展   D. 都创办了机器化大生产的近代工矿企业

（2016·山西）14. 下面一组图片呈现的是德国小伙儿威廉的生活片断。为他的快乐生活提供了如此便利的直接原因是（   ）B
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 打算去奥地利度假   带上护照和欧元就OK了  一国驾照各国通行哦  计划在荷兰工作啦

A. 联合国维护了世界的和平与发展    

B. 欧洲联盟推动了欧洲经济一体化  

C. 亚太经合组织促进了区域化合作    

D. 世贸组织有利于成员国贸易自由化

（2016·山西）15.[image: image17.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




 “世界秩序之所以不同于旧秩序，就是因为它不是由超级大国主宰，而是有很多的权力中心，每一个都独立活动……美国是唯一的军事超级大国，但靠军事力量能解决的问题越来越少。”对材料所述观点的理解，正确的是（   ）C
A. 冷战后美国一国主宰世界统治秩序   
B. 亚非拉国家已成为多极化的一极     

C. 冷战后世界格局朝多极[image: image18.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




化趋势发展    
D. 世界多极化的格局已经完全形成

第Ⅱ卷 非选择题（共45分）

二、简答题（本大题含两小题，其中第16题[image: image19.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




4分，第17题6分，共10分）

（2016·山西）16. 在人类社会发展的长河中，无数杰出人物以其思想和行动深刻影响着历史的发展进程。走近下列历史人物，回答相关问题。（4分）
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 图一  秦始皇         图二  康熙帝           图三  马克思        图四  李大钊

（1）分别列举图一和图二人物在巩固统一多民族国家方面做出的贡献。

（2）图三人物的贡献对图四人物产生了什么影响？（2分）
16．（1）秦始皇：结束了长期分裂局面，统一全国；建立了一套封建专制主义中央集权制度；统一文字、货币、度量衡；北击匈奴，筑长城；开发南疆，修灵渠；加强思想控制等。康熙帝：赐予五世班禅“班禅额尔德尼”的封号；组织雅克萨之战，抗击沙俄，划定中俄东段边界；设立台湾府，加强对台湾的管辖；平定准噶尔叛乱等。评分说明：每位人物分别答出任意一点得1分，共2分。（2）《共产党宣言》的发表，标志着马克思主义的诞生，成为国际共产主义运动的理论指导。（1分）马克思主义传入中国后，李大钊在《每周评论》上发表文章，在中国最早宣传马克思主义的代表人物。（1分）
（2016·山西）17. 不同国家和地区之间的经贸往来是人类文明交往中的一种重要方式。观察下列示意图，回答相关问题。（6分）
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       图一  14世纪前后欧亚主要商路               图二  新航路的开辟
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         图三  “三角贸易”示意图           图四  美国通用汽车成本支出示意图

（1）图一到图二的世界贸易路线发生了怎样的变化？（2分）

（2）简述图二、图三反映的历史史实之间的联系。（2分）

（3）从图一到图四，反映出世界贸易怎样的发展特点？（2分）

17．（1）贸易路线由海、陆丝绸之路转向以全球海上贸易路线为主；贸易范围由欧亚大陆扩展到欧亚非美全球范围。（答出上述任意一点得2分）（2）新航路开辟后，西欧国家相继走上殖民扩张与掠夺的道路；（1分）在殖民扩张中，西欧国家为了掠夺原料、资本，逐步形成了罪恶的“三角贸易”。（1分）（3）贸易活动范围不断扩大；贸易交流的物品日益丰富；世界市场逐步形成；国家与地区间的联系日益密切，全球合作不断加强等。（答出上述任意一点得1分，共2分）
三、材料解析题（本大题含两小题，每小题10分，共20分）
（2016·山西）18．科学技术在推动人类文明发[image: image28.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




展的进程中起到了重要作用。阅读材料，结合所学知识，回答下列问题。（10分）
材料一  欧洲文艺复兴初期四种伟大发明的传入流播，对现代世界的形成，起着重要的作用。造纸术和印刷术替宗教改革开了先路，并使推广民众教育成为可能。火药的发明消除了封建制度，创立了国民军制。指南针的发明导致发现美洲，因而使全世界，而不再是欧洲成为历史的舞台。

——卡特《中国印刷术的发明和它的西传》

材料二                   16—18世纪中西方科技成就简表

	时间
	中国
	欧洲

	16世纪
	李时珍《本草纲目》
	哥白尼提出“日心说”

	17—18世纪
	宋应星《天工开物》

徐光启《农政全书》
	牛顿力学理论体系形成

瓦特完成蒸汽机的改进


材料三  19世纪欧洲对世界的支配不仅建立在欧洲工业革命和科学革命的基础上，也建立在欧洲政治革命的基础上……欧洲的霸权还以大殖民帝国的形式表现得很明显……随着权力史无前例的集中，欧亚大陆的一个半岛（西欧[image: image29.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




）已成为世界的中心。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料四  2015年李克强总理在政府工作报告中首次提出“互联网+”行动计划，推动互联网与传统行业相结合，充分发挥互联网的作用，如互联网+工业制造、互联网+商业……

（1）根据材料一，指出四大发明中的任意一项对世界文明产生的影响。宋元时期科技发达的原因是什么？（3分）
（2）根据材料二，对比16—18世纪中国与欧洲科技成就的不同特点。（2分）
（3）根据材料三，结合史实，说明19世纪欧洲“已成为世界的中心”。（3分）
（4）请结合你的生活，提出一个“互联网+？”的创意，并说明理由。（2分）

18．（1）影响示例：造纸术和印刷术替宗教改革开了先路，并使推广民众教育成为可能；或造纸术和印刷术的发明推动了世界文化的交流与传播等（任选一项发明作答，意思相符即可得1分）原因：经济重心南移或城市经济的繁荣；海外贸易发达；民族之间的交流融合；政府重文轻武的政策或开放的对外政策；前朝的继承和积累等。（答出任意一点得1分，共2分）（2）中国：传统科技重经验总结；实用性和综合性较强。西方：近代科学重视观察试验和分析；形成了系统的科学理论。（中西方分别答出意思相符的任意一点得1分，共2分）（3）工业革命中出现的新技术、新发明，创造了巨大的生产力，极大地推动了欧洲资本主义经济的发展；牛顿、达尔文等自然科学的贡献为资本主义经济发展创造了条件；英、法等国的早期资产阶级革命为资本主义发展扫清了障碍；西欧的殖民扩张活动为欧洲资本主义发展提供了原料、资本和广阔的海外市场等。（答出符合上述意思任意一点得1分，共3分）（4）示例：如“互联网+家”，理由：可以网上享受各地名师优质课程资源，提升我的学习成绩；“互联网+医疗”，理由：可以网上预约挂号，甚至可以网上病情诊断，远程医疗等。（创意和理由各得1分，共2分。要求创意贴近生活，理由言之有理。）
（2016·山西）19．革命或改革是推动社会进步的两种重要方式。阅读材料，结合所学知识，回答下列问题。（10分）
材料一  在《独立宣言》的指引下，大陆军赢得了独立战争的胜利。1787年制宪会[image: image30.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




议制定了一部资产阶级共和国宪法，宪法规定美利坚合众国的立法权属于国会，行政权属于总统，司法权属于最高法院。

    1804年拿破仑建立[image: image31.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




了法兰西第一帝国，他颁布的《拿破仑法典》成为帝国的一座丰碑。

材料二
                      辛亥革命大事记

	1911年10月10日      武昌起义成功之后，十几个省宣布脱离清政府独立

19[image: image32.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




12年1月1日        孙中山在南京就任中华民国临时大总统

1912年2月12日       清朝宣统皇帝下诏，宣布退位

1912年3月            南京临时政府颁布《中华民国临时约法》


材料三  1992年初，邓小平南方讲话中指出：“计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划”；“计划和市场都是经济手段”。1992年10月召开的中共十四大，确定了“我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制”。
    当前，我国提出建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”（即“一带一路”）战略，为中国改革开放的推进提供了新的契机。

（1）根据材料一，分别概括美国《独立宣言》的理念和1787年宪法体现的原则，并简述拿破仑的历史贡献。（4分）
（2）根据材料二，简述辛亥革命对推动中国近代社会进步的重要意义。（2分）
（3）根据材料三，说明中国的经济体制改革发生了怎样的变化？（2分）
（4）“一带一路”战略为中国改革开放的推进提供了新的契机，谈谈你的看法。（2分）
19．（1）《独立宣言》：自由、民主、平等；（1分）1787年宪法：三权分立的民主原则。（1分）贡献：对内巩固资产阶级统治，颁布《拿破仑法典》，将法国大革命的成果以法律的形式加以肯定，成为近代欧洲各国资产阶级法典的范本；（1分）对外多次打败反法同盟，传播了自由、民主、平等的革命思想，打击了欧洲的封建势力。（1分）（2）推翻了清王朝的统治，结束了两千多年的封建帝制；建立起资产阶级民主共和国；颁布《中华民国临时约法》；推动了中国近代政治民主化的进程；使民主共和观念深入人心；促进民族资本主义的发展；改变了近代社会生活习俗等。（答出上述任意一点得1分，共2分）（3）由高度集中的计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变；或由扩大企业自主经营权、政企分开到深化国企改革，建立现代企业制度，如：推行公司制、股份制。（答出上述任意一点变化得2分）（4）“一带一路”战略的实施有利于中国进一步深化改革开放；加强沿线国家之间的经济交流；顺应经济全球化潮流，强化国际合作和分工；转移国内过剩产能；创造更多就业岗位；开拓国际市场，促进经济发展等。（答出上述符合题意的任意一点得1分，共2分）
四、探究题（本大题共15分）
（2016·山西）20．历史学习的方法多种多样，为提升同学们的学科素养，张老师运用了不同的方法，设计了如下学案，请你完成相关学习任务。
任务一  【识别史料——寻找历史证据】（3分）
（1）史料一般包括文献史料、实物史料、口述史料三大类，它是我们发现历史、解释历史的依据。请你判断下列史料所属的类别。（只填序号）
①金字塔  ②张学良回忆录音  ③司母戊鼎  ④《史记》 ⑤《中国共产党党史》
实物史料：              ；文献史料：              ；口述史料：              。
任务二  【运用表格——归纳历史影响】（4分）
（2）完成下表中①②处内容的填写。并归纳两个条约的共同影响。
	            条约
内容
	《南京条约》
	《马关条约》
	共同影响

	割地
	①          （1分）
	辽东半岛、台湾等
	                  

	赔款
	2100万元
	2亿两白银
	

	通商
	广州、厦门、福州、宁波、上海
	沙市、重庆、苏州、杭州
	

	其他特权
	协定关税
	②         （1分）
	


任务三  【分析数据——解释历史现象】（4分）
（3）解读下列数据，运用相关史实，简述“沙俄→苏俄→苏联”的经济发展历程。
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图一 1913—1925年苏俄（联）粮食产量的统计  图二 1937年苏联工业产值在世界的比重

任务四  【构建联系——阐述历史过程】（4分）
（4）请从下面关键词中任选一组，阐述它们之间的内在联系。
	一组：1924—1929年经济繁荣

第二次工业革命

五四运动
      凡尔赛—华盛顿体系

第一次世界大战

	二组：1929—1933年经济大危机
罗斯福新政
        七七事变
      第二次世界大战


杜鲁门主义


20．（1）实物史料：①③（1分）；文献史料：④⑤（1分）；口述史料：②（1分）；（2）①香港岛（1分）；②允许日本在中国开设工厂（1分）；共同影响：都损害了中国领土主权的完整；都加重了百姓的负担，激化了社会矛盾；都使中国半殖民地半封建化程度不断加深；都开放了通商口岸，使中国逐步卷入资本主义世界市场等。（答出任意一点得1分，共2分）（3）图一：1913—1921年间，由于当时的俄国参加了第一次世界大战，导致经济衰退，粮食产量下降；（1分）1921—1925年，苏俄实施新经济政策，用粮食税代替余粮收集制，调动了农民的生产积极性，粮食产量不断增长；（1分）图二：1928—1937年，苏联在斯大林的领导下实施了两个五年计划，大力发展重工业，工业发展迅速，到1937年苏联工业总产值跃居欧洲第一，世界第二。（1分）（4）一组：在第二次工业革命的推动下，帝国主义国家政治、经济发展不平衡，后起帝国主义国家要求重新瓜分世界，与老牌国家展开激烈争夺，最终引发了第一次世界大战；（1分）一战后，帝国主义国家在巴黎和会和华盛顿会议上达成了一系列协议，构建了凡尔赛—华盛顿体系，确立了战后的世界新秩序；（1分）在巴黎和会上，中国在山东的权益被列强转让给日本，引发了国内的五四运动。（1分）凡尔赛—华盛顿体系的建立，暂时缓和了帝国主义国家之间的矛盾，为战后资本主义经济的发展提供了相对稳定的和平环境，1924—1929年资本主义经济繁荣一时。（1分）二组：1929—1933年经济大危机引发了严重的政治危机，各国纷纷寻找出路，美国实施了罗斯福新政，加强国家对经济的干预和指导，逐步摆脱了经济危机；（1分）在经济危机打击下，日本逐步建立起法西斯政权，世界大战的亚洲策源地形成，1937年7月日本发动了侵略中国的七七事变；（1分）日本、德国等法西斯国家不断扩大侵略，最终引发了第二次世界大战；（1分）二战结束后，美苏战时同盟关系破裂，美国为遏制苏联，称霸世界，1947年出台了杜鲁门主义，标志着冷战的开始。（1分）评分说明：任选一组关键词作答，答出符合题意的任意一点得1分，共4分。
